没有试卷,考试变"闯关游戏"

这样的考试,孩子喜欢,老师不累

□ 图/文 本报记者 冯海砚

已经进入暑假,几个来自市区小学校的小 朋友坐在一起谈论刚刚过去的期末考试,其中, 来自离石区东关小学的几个一年级小朋友显 得特别自豪,让他们引以为傲的是学校的无纸 化考试。他们在其他小朋友面前"炫耀":"我们 的考试就像闯关、玩游戏,太有意思了!"

计算小能手、多角度观察、填数大闯关、规 律找一找、应用我来解……在各个"关卡",小 学生们正带着问题卡片向评委口述答案。6月 30日,在离石区东关小学六年级4班,一场针对 一年级11班学生的学科素养测评正热火朝天 地进行着。"我觉得很好玩,每一关都可以随 机抽取题目,然后就开始答题。答题过程中, 大哥哥大姐姐还会善意地提醒一下,遇到比 较难闯的关卡,心里也会蹦蹦直跳。"柳涵婧 闯关不紧不慢,看到她一路过关斩将,在与记 者的交流中明显感觉她还是有点紧张。"去年 冬天的期末考试,学校就组织了这样的考试, 与大哥哥大姐姐在试卷上考试不同,这样的期 末测试带给我们更多的是乐趣。"

没有试卷,没有"题海",让学生们玩着 乐着就完成了考试。不少家长表示支持这 样新颖的期末考核方式:"形式多样、内容丰 富的考试,让孩子实现学以致用,全方面发 展,这才是真正的素质教育。'

无独有偶,为深入贯彻落实"双减"政 策,引导广大教师更新教育理念,积极运用 立体、多元的评价方式激励学生,更好地促 进学生乐学、善学,当天,离石区长治路小学 也组织一年级和二年级的学生开展了以"快 乐'双减'、智慧通关"为主题的期末趣味测 评活动。"为了确保活动有序开展,学校领导 高度重视,多次进行安排部署,学校教导处 与一、二年级的老师们精心研究、用心策 划。从活动主题的确定,闯关题目的设计, 到活动场地的布置,测评道具的准备,为孩 子们创设了充满趣味的闯关活动情境,吸引 孩子们参与其中,乐在其中。"学校校长梁海 花介绍说。

去年,为响应国家"双减"政策,我市明 确,小学阶段一二年级不进行纸笔考试。离 石区东关小学校长闫晋韦说,从去年冬天的 期末考试,到今年春季的期末考试,学校以 这样的方式考查测试学生的学习效果,得到





了学生和家长的一直肯定,今后将进一步落 实好"双减"政策,根据学生的年龄特点和认 知规律,精心设计"闯关"环节,将语文学科 的认读与背诵、积累与运用、阅读与表达,数 学学科的口算与回答、动手操作等融入闯关 游戏之中,进一步激发学生们对学习的兴趣 和动力。

在离石区东关小学各个考场记者发现, 学生们五人一组有序地在"关卡"前排队抽

取答题号。"请说说出系红领巾的口诀,并快 速系好红领巾""请你通过视觉、嗅觉,分辨 出哪杯液体是水,哪杯是牛奶,哪杯是白 醋?""看看这些图行,并归类"……"闯关" 的内容,每一个环节不仅新奇有趣,更将语 文、数学、道德法治、科学等多学科知识融人 其中。最后,评委们和监考老师根据学生回 答问题的准确程度,分别给五颗星、四颗星、 三颗星、二颗星、一颗星。

离石区东关小学的评委们都是高年级 的学生,一个班级配备一名监考老师,主要 解决孩子们在闯关中遇到的突发问题和疑

离石区长治路小学的语文闯关环节,结 合了语文学科评价标准及学生年龄特点,设 置六大关卡,题型多样,趣味十足,综合考量 了孩子们的倾听能力、观察能力、基础知识 掌握情况和语言表达能力。孩子们的朗诵 铿锵有力、情感丰富,口语交际想象力丰富 多彩,故事有滋有味,他们一个个化身成小 小演说家,在现场精彩演绎。

活动现场,老师们或耐心倾听,或轻声 细语引导,或微笑示意,引领孩子们在实践 活动中体会学习的快乐。

数学闯关环节则以基础性、全面性、活 动性、融合性为原则,借助学生已形成的观 察、分析、理解知识的能力展开评价,考察学 生计算能力和思维能力,巩固学生应用意 识,体会数学与生活的联系。孩子们在闯关 中感受数学的魅力,体会数学的活力,主动 探索数学的魔力,口算速度快,准确率高,表 现优异。

在闯关活动中,大家都使出浑身解数, 看着一颗颗来之不易的小星星,孩子们喜上

孩子们不忙了,老师们也轻松了下来。 老师们的轻松主要体现在不用再拿起红笔 评试卷,更不用算分数、统计分数。

"满分是59颗星,我得了58颗星。"一年 级10班的一位小朋友刚闯完关就知道了自 己成绩,不由自主地欢呼起来。

"每个孩子都有自己的成长特点,不能 一时落后就让他们丧失学习的兴趣。学校 不公布排名,对于孩子们来说感觉就是做了 一次游戏,这样我们教师既能进行教学质量 监测,减轻家长和孩子的压力,同时又能针 对'双减'政策,思考、探索出适合孩子全面 发展的教学模式。"一年级11班班主任、语 文教师樊军梅深有感触地说。

"减负不仅仅是为孩子减,也得为老师 减一下,这样的考试不仅让孩子们从试卷中 解脱了出来,关键的还有教师,教室可以把 更多精力投入到闯关题的设置上。"该班数 学教师徐翠平提起这样的考试改革深有感 触地说。



本报讯(记者 王洋 通讯员 田承顺 高 文丹)6月26日,吕梁学院第六届青年教师教 学竞赛成功举办。比赛旨在激发教师不断更 新教育理念、掌握现代教学方法,提升教育教 学能力和业务水平,提高课堂教学质量和人才 培养水平,促进全体教师更好担当传播知识、 传播思想、传播真理、塑造灵魂、塑造生命、塑 造新人的时代重任。

据悉,该校共有36名青年教师选手参加了 决赛的角逐。决赛紧张而激烈,参赛选手现场 抽签决定教学内容,在规定的20分钟时间内, 选手要完整地展示具体教学节段的讲授。以 "上好一门课"为竞赛理念,参赛青年教师要从 教学内容、教学方式方法以及语言教态等方面 综合表现个人实力,充分展示教学风采。

经过激烈角逐,决赛共评出一等奖4名,二 等奖6名,三等奖7名,优秀奖19名。比赛结束 后,评委对本组选手的赛场表现从教学理念、 教学设计方案、教学内容、教学方法、教学艺 术、教学过程、板书设计、仪态着装等方面进行 了详细而中肯的点评。根据决赛结果,四个组 别将各推荐1名教师,参加山西省教科文卫体 工会组织的讲课竞赛。

近年来,吕梁学院深入贯彻习近平总书记 关于教育的重要论述,致力于造就一支新时代 吕梁学院师德高尚、业务精湛、结构合理、充满 活力的高素质专业化教师队伍取得了显著效 果,顺利通过了教育部本科教学合格评估,毕 业生就业率、考研率逐年提高。

月

新闻专递

柳林县检察院 组织公文写作专题培训

本报讯(记者 刘少伟)近日,柳林县人民检察院"柳检 大讲堂"邀请该院从事文秘工作多年的干警李志刚,为全院 干警进行了公文写作专题培训,以进一步提升全院干警公文 稿件质量,更好地发挥以文辅检作用。

李志刚以公文格式要求和基本写作规范为主题,从什么 是公文、公文格式的意义与作用、公文的种类、公文格式规定 和要求、公文字号及适用范围、公文的写作注意事项等多方 面来讲解。授课主题鲜明、内容丰富、语言生动,既有深入浅 出的理论阐述,又有贴近工作的实例分析,使参加交流学习 的检察干警听得懂、听得明、听得进,培训见实效,是一次深 受欢迎、效果良好的"集体充电"。据悉,近期,该院"柳检大讲 堂"还将紧紧围绕实用业务知识和工作技能开展内部讲学交 流,激励各部门检察干警相互学习、共促共进,不断提升公文写 作能力,为全院更好开展各项工作凝聚人心,也为推动柳林检

离石区检察院 走进驻村开展"反诈"宣传

本报讯(记者 张娟娟)近日,离石区人民检察院干警深 人定点帮扶村离石区信义镇永红村开展反诈骗宣传活动,进 一步提升了村民防诈骗水平和风险防范能力,为建立健全现 代乡村社会治理体系营造了良好的法治环境。

走访中,该院一行10人与帮扶对象面对面交谈、心贴心 交流,细致了解帮扶户近来的健康状况、经济来源、子女上学 和生活开支等情况,了解他们目前存在的困难和问题、对生产 生活方面的主要打算和诉求,向他们宣讲脱贫攻坚衔接乡村 振兴有关政策。针对农村老年人防范诈骗意识薄弱的现状, 重点向帮扶户宣传养老诈骗、电信诈骗、禁毒等知识。宣传 中,为村民一对一耐心讲解犯罪分子常用的诈骗伎俩、作案手 法,叮嘱他们在生活中应提高警惕,切忌不贪图小便宜,不轻 信陌生人的诱惑等,提醒老年人面对"中奖"、"保健品"、"高利 返息"、冒充"公检法"人员等多种骗局时,牢记"不听、不信、不 转、不汇",并及时报警,让村民在日常生活中学会辨别真伪, 远离诈骗陷阱。

据统计,此次走访宣传,共发放宣传单、宣传扇、鼠标垫、 文件袋等宣传资料28份。

汾阳市检察院 "禁毒日"里宣"禁毒"

本报讯(记者 刘少伟 通讯员 梁树伟 王阳)近日,汾 阳市人民检察院与该市公安局、法院等单位联合开展"6·26" 国际禁毒日宣传活动,进一步深化禁毒宣传,普及毒品预防 知识,传播禁毒理念,提高群众识毒、防毒、拒毒能力,努力营 造全民禁毒的社会氛围。

活动中,宣传人员通过发放禁毒宣传资料、展示仿真毒 品等方式,引导群众识别毒品性状,学会如何辨别常见毒品 和新型毒品,并向群众讲解毒品的危害、介绍涉毒的法律法 规,告诫大家在工作中、生活中要增强警惕性,提高自我保护 意识,时刻牢记毒品的危害,远离毒品,抵制毒品的诱惑。同 时,积极参与禁毒宣传,营造全民禁毒氛围,配合支持司法机

据悉,以开展禁毒宣传活动为契机,该院将充分履行法 律监督职责,强化证据审查和引导侦查,突出涉毒反洗钱工 作,全面深化各项禁毒工作措施,最大限度防控涉毒风险隐 患,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

阮 兆 罪 犯 庭审 减 刑

本报讯 6月 30日,吕梁市中级 人民法院减刑假释 庭通过远程视频与 山西省汾阳监狱连 线,依法对正在该 狱服刑的罪犯张某 某减刑案件进行了 公开开庭审理。吕 梁市人民检察院依 法派员出庭履行职 务,汾阳监狱管教 干警、罪犯张某某 通过远程视频方式 参加庭审。1名人 大代表、2名政协 委员受邀旁听。

罪犯张某某原 系山西省某地方税 务局局长,其利用 职务之便,收受贿 赂计103万元。法 院以张某某犯受贿 罪,判处有期徒刑 11年。2018年11 月15日罪犯张某 某获减刑八个月。

庭审围绕罪犯 张某某狱中服刑表 现及是否确有悔改 表现展开法庭调

查,重点核实了罪犯张某某的赃款退缴情 况、附加刑履行情况以及狱内消费情况。 汾阳监狱对罪犯张某某在服刑期间的改造 情况进行了举证,同监舍罪犯对张某某的 日常表现出庭作证,检察机关进行了质证 并发表了出庭意见。罪犯张某某在最后陈 述阶段表示对自己的贪污腐化行为深深悔 罪,在以后的服刑中会积极改造,争取早日 走出高墙、重新做人。合议庭经评议后将 择日宣判。

对职务犯罪罪犯的减刑,社会关注度 较高,社会影响强烈。违规办理减刑假释 案件也是全国政法队伍教育整顿重点整治 的顽瘴痼疾。公开开庭审理,有利于减少 外界质疑,提升减刑假释的公信力,同时也 有利于教育、鼓励服刑人员改过自新。今 后,吕梁中院将继续严格切实遵循减刑假 释工作程序规定,主动接受监督,确保减刑 假释工作在阳光下运行。 (王鹏)





反诈 你我同行" 专题教育讲座,文 水县公安局反诈 中心警官针对青 少年阶段身心特 点,结合身边的真 实案例,用通俗易 懂的语言向该校 高一、二年级部分 学生和班主任老 师师生介绍了电 信网络诈骗的手 段和类型,着重讲 解了学生群体最 容易遇见的校园 贷、网贷,以网络 游戏产品虚假交 易、中奖诈骗等各 类诈骗形式,并逐 一讲解防骗识诈 的知识技巧,以此 不断提高师生安 全防范意识。

7月1日,山

西徐特立高级职

业中学举行"全民

冯增清 摄

文水县刘胡兰镇:综合行政执法体制改革为基层治理赋能

本报讯(记者 阮兴时) 抓党建促基层 治理能力提升专项行动开展以来,文水县 刘胡兰镇认真贯彻落实省、市、县决策部 署,全面承接下放执法事项,积极探索工作 方法,结合实际开展执法行动,通过抓好 "一支队伍管执法、一张清单管权责、一张 网格连百姓",综合行政执法工作取得初步 成效。

抓好"一支队伍管执法"。该镇充分发 挥党委领导核心作用,将党组织建设与综合 行政执法队伍建设一体布局、同步推进,科 学建立管理体系,成立镇党委副书记、镇长 为队长,镇武装部长、派出所所长为副队长, 共31人的镇综合行政执法队。同时,抓好 党建引领聚合力,成立乡镇综合行政执法队 党支部,通过发挥党支部战斗堡垒作用、党 员先锋示范作用等途径,进一步提升整个队

伍的政治力、凝聚力和战斗力。 抓好"一张清单管权责"。"一张清单" 内容包括三类:法定执法事项为138项,其 中13项由乡镇综合行政执法办公室依法 执行;联合执法事项。具体通过解读法律 法规、分析典型案例、邀请相关专家现场讲 授等方式,对日常联合执法中涉及的私屠 滥宰、制假售假、违规占地、环境污染等执 法事项进行专题培训,弄懂行政处罚、行政 强制等各项要求,持续提升执法人员的法 律知识、专业能力、执法水平,实现无缝衔 接,做好"吹哨"工作;委托的执法事项6 项,该镇通过评估,确保执法过程"接得住、 用的好"

抓好"一张网格连百姓"。该镇在现有 的党建网格基础上,统筹包村领导、村"两 委"干部、党员、网格员、治保员、调解员、防 疫员等多种力量,建立了一套涵盖基层全部 治理任务的横向到边、纵向到底、一网通管、 一员多责的综合行政执法责任网格,进行每 日巡逻、重点巡查、突击检查。一旦发现问

题,立即上报镇综合行政执法队,在"乡镇吹 哨、部门报到"的基础上,延伸实现"网格吹 哨、乡镇报到",全力打通执法工作的"最后 一公里"。

通过乡镇综合行政执法体制改革,刘胡 兰镇执法程序逐步理顺,执法范围逐步扩 大,执法成效逐步显现。今年1月份以来, 该镇执法队累计自行开展土地执法行动49 次,共拆除违建67.9亩。针对私屠滥宰、制 假售假开展联合执法行动13次,所有案件 全部移送相关部门。同时,开展了动物强制 免疫,对100209头肉牛接种炭疽疫苗,并全 面启动病死动物收集处理工作。